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Početní řešení reakce 

Opakování: Reakce má vždy stejnou velikost, ale opačný smysl než výslednice. Je to proto, že musí 

platit podmínka rovnováhy. 

�F����� = 0 (vektorově). 

Tuto podmínku rovnováhy můžeme rozepsat do složek ve směru os x, y algebraicky. 
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Postup: 

• Určíme výslednici. 

• Reakce je stejně velká, její 

úhel je ale o 180° větší (od 

osy x). 

Př.: Kruhovou tyč průměru d = 100 mm upínáme v prizmatické podložce silou F = 5 kN. Jakou silou 

působí tyč na boky prizmatické podložky? 

 

 

cos 60° =
F
2
F'  

F' = F� =
F
2

cos 60° = 	 2.500cos 60° = 5.000	N 
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Př.: Jakou silou F musíme táhnout vozík do kopce s úhlem α = 15°. Hmotnost vozíku i s nákladem je 

m = 60 kg. Odpory tření zanedbejte. 

 

G = m ∙ g = 60 ∙ 10 = 600	N 

G	 = G ∙ sinα = 600 ∙ sin15° = 155,3	N 

F ≥ G	 

Př.: Dva pruty dle obrázku jsou spojeny v bodě A. V tomto bodě je zavěšeno břemeno o tíze 

G1 = 120 N a pomocí kladky břemeno o tíze G2 = 160 N. Určete graficky síly F1, F2 v jednotlivých 

prutech. Soustava je v rovnováze. 

 

Podmínka rovnováhy:  

�F� =0 
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Př.: Tyč uložená na kloubu má na svém volném konci na laně zavěšena dvě závaží. Jakou silou 

F musíme tyč držet, aby zůstávala ve vodorovné poloze? Jaká síla působí na čepy kladek? Řešte 

graficky. G1 = 9.500 N, G2 =7.300 N, 1 mm = 2.000 N. 

   

F = 73 mm = 14.600 N 

Kladka 1: 

 

1 mm = 500 N 

G1 = 19 mm 

FK1 = 38 mm 

FK1 = 19.000 N 
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Kladka 2: 

 

1 mm = 500 N 

G2 = 14,6 mm 

Fk2 = 27 mm 

Fk2 = 13.500 N 

Obecná rovinná soustava sil  

Moment síly k bodu (ose) 

K bodu 

 

Moment síly F k bodu A je roven 

součinu velikosti síly a její kolmé 

vzdálenosti k bodu A. Této 

vzdálenosti říkáme rameno. 

 

M5 = F ∙ r   [N ∙ m] 

Př: Určete MA: 

 

MA = F ∙ r 

r = 0 

MA = F ∙ 0 = 0 

Moment síly k bodu, ležícímu na 

její nositelce, je vždy nulový. 
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K ose: 

 

Př: určete moment síly F k bodu A. 

 

F = 1.000 N; α = 60˚; a = 1 m 

sinα = 	 ra => r	 = a ∙ sinα 

r = 1 ∙ sin 60° = 0,866	m 

M5 = F ∙ r = 1.000 ∙ 0,866 = 866	Nm 
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